



潮州市潮安区万峰林场农林水办公室副主任翁博蔚：

90后青年在帮扶工作中历练成骨干

大学毕业后参加工作就直接投入到了脱贫攻坚事业中，这是潮州市潮安区万峰林场农林水办公室副主任翁博蔚没有预料到的。抱着“工作来了就把它做好”的想法，他一边摸索熟悉，一边认真跟进落实，5年多的时间，从最开始的“没有概念”到现在成长为业务骨干，他说，除了个人成长，他更觉得这个工作很有意义，看到村民生活的改善，自己也觉得有获得感、成就感。



翁博蔚

潮州市潮安区万峰林场农林水办公室副主任



■潮州市潮安区万峰林场农林水办公室副主任翁博蔚(左一)给村民送上慰问品。

因缘际会，从毕业生直接到帮扶干部

翁博蔚大学学的是艺术设计专业，看到万峰林场有相关的岗位需求，2015年大学刚毕业的他便来到了林场。不过这个1991年出生的小伙子也没想到，自己就此跟扶贫工作结上了缘。

“在学校的时候对帮扶工作真的没有什么概念”，翁博蔚坦言，但他想着，既来之则安之，既然身在这个岗位，“工作来了就把它做好”，这一做，就做到了现在。刚开始，毫无头绪的翁博蔚只能先从熟悉政策入手，身处脱贫攻坚一线，“得先把政策吃透了才能落实好”。在他认真学习党和国家的各项帮扶政策的同时，林场和上级部门

的前辈也开始带着他走访入户、落实政策。

翁博蔚还清晰地记得，2016年5月，他第一次到村里走访入户的情景。当时，他们一行人到了一户患有精神疾病的贫困户(现已脱贫)家里，拮据零乱的生活环境和一家人艰难的生存状态深深地震撼了翁博蔚，从此下定决心要帮扶村民脱贫。

后来，在渐渐熟悉帮扶工作的同时，翁博蔚也开始感受到帮扶工作的重量，但他还是尽力保持平常心态，“林场辖内5个行政村，之前共有12户23名建档立卡贫困人口，帮扶户不算多，尽自己能力做好应该不成问题。”

巩固成果防返贫，保持干劲促振兴

如今，万峰林场的12户23名贫困人口已经全部脱贫，3户有劳动能力的家庭通过发展产业和就业创业实现了稳定脱贫，9户无劳动能力的贫困户也依托落实低保、五保等社会保障政策实现兜底；23名建档立卡贫困人口全部落实门诊医疗救助政策，按照低保户和五保户每年每人分别补助150元和500元，其中2名贫困人口长期在红山医院接受治疗，也申请了医疗报销，救助率达100%，同时，这23名贫困人口也被全额资助参加2021年基本医疗保险和大病保险。

但翁博蔚说，还是不能懈怠，日常的走访入户、关心关注还是需要继续，建立好防返贫监测预警机制，加强综合保障，才能巩固好脱贫攻坚成果，保障长效脱贫。

翁博蔚说，接下来，万峰林场还将在脱贫攻坚的基础上做好与乡村振兴的衔接工作，加快“一村一品”项目建设，以农民专业合作社和公司为实施主体发展有机茶产业，优化农村的产业结构；同时也推进农村的人居环境改善、乡村风貌的提升以及农村基层治理的加强，发挥好村民主体作用，激发群众的主动性、创造性，把乡村建设得生机勃勃。

与5年前刚投入帮扶工作时相比，现在的他做工作时会考虑得更全面更长远，翁博蔚觉得，这是帮扶工作给他带来的最显著的变化。

助力村民发展茶叶产业，推动学生继续求学

现在，万峰林场辖内原有的12户建档立卡贫困户中，“3户有劳动能力的家庭人均可支配收入，也已经从帮扶前的每年3793元提升到了2020年底的16543元。”谈起这个变化，翁博蔚底气满满。而这背后，离不开帮扶干部们的持续努力。

翁博蔚介绍，林场辖内行政村的村民多依靠种茶、制茶、卖茶为收入来源，由此，林场也十分注重发展当地的特色优势产业，几年来积极开展产业帮扶工作，并通过为曾经的有劳力贫困户购置茶叶加工器械和化肥等方式，提高村民的茶叶产量和质量。同时，帮扶干部们也以自己购买、介绍宣传等方式帮助村民销售茶叶，还积极开展电商线上销售培训，拓宽销售渠道。

在望京坪村，村民蓝通志通过电商平台将茶叶搬到线上进行广域销售，实现了稳定脱贫、稳定增收。“茶叶产业慢慢做得好了，有几户原在外务工的村民也回来专心卖茶，整个生活条件都改善了不少。”翁博蔚说。此外，能让村里原来的贫困学生实

现继续求学，也更让他看到帮扶工作的意义所在。

原来，冬瓜坪村的魏艳频在前两年初中毕业后就不继续上学了，在家里帮忙务农。翁博蔚和帮扶干部们都觉得，她正是念书的年纪，这样待在家里就荒废了，于是多次上门给魏艳频和她家人做思想工作，介绍一系列的教育帮扶政策，“去了很多次，直到后面连我们电话也不接了。”

2020年8月，魏艳频萌生了继续求学的想法。得知这个消息，翁博蔚和帮扶干部们赶紧忙活起来，帮助其落实教育补贴等事宜，林场的分管领导文伟杉主动联系到相关学校、亲自给她办理入学手续，还自掏腰包缴纳费用，鼓励魏艳频认真学习，不要有后顾之忧。

翁博蔚说，教育是阻隔贫困代际传播的重要手段，魏艳频继续求学不仅会使她个人的人生轨迹得到改变，更能给他们的家庭带来长效持续脱贫的希望。而自己能够助她一臂之力，也觉得很高兴，感觉自己是“真的在做好事”。



■经帮扶后，村民住进了新房。



■万峰林场为村民购置的制茶机器。